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си підвищення кваліфікації, післядиплом-
на освіта, професійний розвиток, цифро-
ві навички, цифрова компетентність. 

Статтю присвячено пошуку ефек-
тивних методів організації підвищен-
ня кваліфікації наукових і науково-пе-
дагогічних працівників медичних ЗВО 

у системі післядипломної освіти, що 
забезпечує їх професійний та особис-

тісний розвиток в умовах цифрові-
зації освіти. Зазначено, що проблема 
неперервної освіти наукових і науко-

во-педагогічних працівників медичних 
ЗВО у системі післядипломної осві-

ти є актуальною в педагогічній науці, 
проте науковці не сформували прак-

тичних напрямів реалізації розробле-
них теорій у цілісному процесі їх про-

фесійного розвитку. З метою забез-
печення ефективності професійно-

го та особистісного розвитку науко-
во-педагогічних працівників медичних 

ЗВО у системі післядипломної осві-

ти розроблено програму курсу «Ор-
ганізація та підтримка дистанцій-

ного та змішаного навчання у медич-
них ЗВО», яка впроваджена у провід-

них закладах вищої медичної освіти 
України. Під час виконання програми 
післядипломної освіти наукові та на-

уково-педагогічні працівники медич-
них ЗВО освоюють низку сучасних 
інструментів, методів та техно-

логії, які забезпечать успішне вико-
нання завдань педагогічної діяльнос-
ті в умовах цифрового освітнього се-
редовища. Розроблена програма кур-

су підвищення кваліфікації наукових і 
науково-педагогічних працівників ме-

дичних ЗВО охоплює основні науко-
во-теоретичні підходи сучасної пе-
дагогічної науки, передусім на осно-
ві інформаційного підходу як одного 

із стратегічних напрямків державної 
політики в освітній галузі, яка орієн-

тована на досягнення високого освіт-
нього результату в умовах 

цифровізації освіти. 
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Постановка проблеми. Науково-освіт-
нє товариство наразі визначає нагальну по-
требу в гнучкій і адаптивній системі освіти, 
що зумовлено складними соціально-полі-
тичними умовами становлення українсько-
го суспільства. Відповідно освіта зазнає 
суттєвих змін усіх напрямів, одним з яких 
є зміна співвідношення видів діяльності у 
створенні освітнього середовища через їх 
цифровізацію (з англ. digital, digitization). 
Цифровізація є актуальним дискурсом як в 
економіці, суспільстві, так і в освіті, що ви-
значає у довгостроковій перспективі стан-
дартизацію та контроль освітнього процесу 
для забезпечення його ефективності.

Головним чинником, що впливає на 
трансформаційні процеси в освіті, є її від-
критість: визначення цілей освіти не об-
межується географічно, а розширюється 
потребами в освіті, які привносять здобува-
чі освіти та педагоги [4]. 

Наступним суттєвим чинником, що ви-
значає якість освіти в умовах цифровізації, 
є її гуманізація, яка утверджує людиноцент-
ризм найвищою соціальною цінністю. Тим 
самим ініціюється створення такого зразка 
освіти, за яким пріоритетом є орієнтир на 
особистість здобувача. Реалізація пріори-
тету розвитку над навчанням відбувається 
у цифровому освітньому середовищі за до-
помогою інтерактивних освітніх ресурсів 
та сучасних ІКТ, що визначає актуальність 
розширення цифрових навичок науково-
педагогічних працівників у системі після-
дипломної освіти.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблема професійного розвитку 
нау ково-педагогічних працівників закла-
дів вищої освіти (ЗВО) у системі післяди-
пломної освіти відображена у психолого-
педагогічній науці: теоретичні засади зміс-
ту післядипломної освіти педагогічних ка-
дрів висвітлено в працях вітчизняних нау-
ковців: В. Бондаря, І. Зязюна, М. Киричен-
ко, Н. Ничкало, В. Олійника, C. Cисоєвої, 
А. Чернишова, В. Швидуна та ін.; напря-
ми та стратегічні орієнтири безперервно-
го професійного розвитку науково-педаго-
гічних працівників медичних ЗВО вивча-

ли Н. Білоусова, Г. Єрошенко, С. Огарь, 
О. Лисаченко, В. Уліщенко, А. Степан-
чук, Л. Шульга та ін.; застосуванням ІКТ 
та хмарних технологій у системі післяди-
пломної освіти займалися О. Александро-
ва, І. Вишницька, М. Образенко, Л. Ляхоць-
ка, Н. Муранова та ін. У працях вітчизня-
них науковців найповніше розкрито сут-
ність післядипломної освіти науково-пе-
дагогічних працівників як процес збага-
чення їх професійної та загальної культу-
ри за рахунок спрямування процесу освіти 
на розширення інтелектуальної обізнанос-
ті, оновлення та суттєве доповнення здобу-
тих психолого-педагогічних знань, вивчен-
ня нових технологій організації педагогіч-
ного процесу, узагальнення й упроваджен-
ня перспективного педагогічного досвіду.

Проте науковці не сформували практич-
них напрямів реалізації розроблених теорій 
у цілісному процесі професійного розвитку 
наукових і науково-педагогічних працівни-
ків медичних ЗВО в умовах післядиплом-
ної освіти. До того ж, питання вдоскона-
лення педагогів для набуття та розширення 
цифрових навичок у контексті радикаль-
них змін цифрової освіти розглядалися 
побіжно, перевага надавалася проблемам 
формування пізнавальної самостійності, 
готовності до використання комп’ютерних 
засобів, визначення методичних засад ви-
користання ІКТ в освітньому процесі.

Метою цієї статті є довести, що розроб-
лена структура курсу «Організація та під-
тримка дистанційного та змішаного на-
вчання у медичних ЗВО» для підвищення 
кваліфікації наукових і науково-педагогіч-
них працівників медичних ЗВО, послідов-
ність та логіка змістових модулів та тем до-
зволяють педагогічним працівникам пов-
ністю оволодіти сучасними інструментами, 
методами та технологіями формування та 
управління цифровим освітнім середови-
щем, інформаційно-комунікаційними тех-
нологіями, необхідними для успішної ор-
ганізації та проведення педагогічної діяль-
ності.

Методи дослідження. Теоретичного рів-
ня: аналіз та вивчення психолого-педаго-
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гічної та методичної літератури, законодав-
чих актів у галузі освіти, нормативних та 
програмно-методичних документів, дисер-
таційних досліджень; емпіричного рівня: 
спостереження, експертна оцінка.

Виклад основного матеріалу. Роль циф-
рових технологій у складному ландшафті 
вищої медичної освіти у XXI столітті по-
лягає в тому, щоб передавати інноваційний 
досвід: проводити інноваційні експери-
менти, організовувати процеси, виробляти 
продукти, надавати послуги, які були б не-
можливі без використання цифрових тех-
нологій.

Пропонується бачення цифрового ін-
формаційно-освітнього середовища медич-
ного ЗВО як гнучкого, інформаційно на-
сиченого, студентоцентрованого із доступ-
ною інфраструктурою. Важливими є та-
кож чинники щодо конструювання цього 
середо вища – адаптивність, стійкість, про-
активна позиція педагога, в якій він висту-
пає творцем інноваційної інформації.

Цифровізація освітнього процесу ме-
дичних ЗВО вимагає не тільки від здобу-
вачів освіти, а й ще більше від наукових та 
нау ково-педагогічних працівників зовсім 
інших підходів до його організації та реалі-
зації. Педагог виступає не як носій інфор-
мації і знання, оскільки такими «носіями» 
для сучасного здобувача освіти є множин-
ні інформаційні ресурси, що знаходяться у 
вільному доступі в Інтернеті, тоді як най-
важливішим завданням педагога постає на-
лагодження і модерування процесу пошу-
ку і обміну інформацією здобувачів освіти, 
організації їх продуктивної комунікації як 
один з одним, так і з зовнішніми (щодо за-
кладу освіти) носіями освітньо-наукового 
знання, продукування освітньої інформа-
ції [1]. 

У контексті освітнього процесу медич-
них ЗВО важливим є розуміння цифрової 
компетентності наукових та науково-педа-
гогічних кадрів медичних ЗВО як од нієї 
з ключових, оскільки її розгляд у ракур-

Рис. 1. Базові характеристики цифрової компетентності педагогів [3]
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сі цифровізації освіти набуває особливого 
значення. Також очевидним є те, що і зміст, 
і характер цифрової компетентності педа-
гога не є сталими, а залежать від трансфор-
мації освітньо-інформаційного середови-
ща. Основний формат знань, умінь, що ха-
рактеризують цифрову компетентність, це: 
упевнене, відповідальне використання та 
взаємодія з цифровими технологіями для 
навчання, роботи і життєдіяльності, інфор-
маційна грамотність, комунікація і співпра-
ця, безпека, створення цифрового контенту 
[6]. Базовими характеристиками цифрової 
компетентності педагогів є певні знання, 
навички, здібності, реалізовані на практи-
ці (рис. 1).

Для оволодіння цифровою грамотніс-
тю, здатністю створювати і застосовувати 
освітній контент за допомогою цифрових 
технологій, а також певними організацій-
ними навичками, які є нетиповими для ор-
ганізації традиційного освітнього процесу в 
медичних ЗВО, розроблено курс «Органі-
зація та підтримка дистанційного та зміша-
ного навчання у медичних ЗВО» для підви-
щення кваліфікації наукових і науково-пе-
дагогічних працівників медичних ЗВО [5]. 

На сучасному етапі народжуються дуже 
плідні концепції цифровізації перепідго-
товки та підвищення кваліфікації праців-
ників усіх галузей. Провідні ідеї ґрунту-
ються на соціально-освітній обумовленос-
ті процесу підвищення кваліфікації праців-
ників освіти, що орієнтується на інтеграцію 
і гуманізацію освіти і заснованого на заса-
дах відкритого соціокультурного середови-
ща [7].

Концептуальною ідеєю впровадження 
програми курсів підвищення кваліфіка-
ції наукових та науково-педагогічних пра-
цівників медичних ЗВО у системі після-
дипломної освіти «Організація та підтрим-
ка дистанційного та змішаного навчання у 
медичних ЗВО» є здійснення цифровіза-
ції освітнього середовища медичного ЗВО, 
спрямованого на інтенсифікацію, інфор-
матизацію та студентоцентрованість освіт-
нього процесу, упровадження технологій 
електронного, дистанційного, мобільного 

навчання, ідентифікацію індивідуальних 
особливостей та потреб здобувачів освіти, 
створення сприятливого гармонізованого 
середовища навчання й професійного роз-
витку, диференціацію освітнього процесу 
шляхом реалізації ступеневої підготовки на 
рівнях та за профілюванням теоретичних, 
практичних та лабораторних завдань.

Методологічними засадами для впро-
вадження програми курсу «Організація та 
підтримка дистанційного та змішаного на-
вчання у медичних ЗВО» для підвищення 
кваліфікації наукових та науково-педаго-
гічних працівників медичних ЗВО у сис-
темі післядипломної освіти є концептуаль-
ні положення системного, акмеологічно-
го, синергетичного, суб’єкт-суб’єктного, ін-
формаційного, компетентнісного та іннова-
ційного підходів [2].

Застосування системного підходу спри-
яє визначенню внутрішніх і зовнішніх ме-
ханізмів просторово-часової зрівноваже-
ності за етапами трансформації системи; 
акмеологічного – забезпечує вивчення за-
кономірностей розвитку наукових та нау-
ково-педагогічних працівників медичних 
ЗВО на етапах їх становлення та вдоскона-
лення; синергетичного – визначає конкрет-
ні методологію та методи для забезпечення 
неперервного процесу цифровізації освіт-
нього процесу в медичних ЗВО у синергіз-
мі видів навчально-пізнавальної діяльнос-
ті та сервісних заходів на рівнях організа-
ційного управління та міжінституційної 
взаємодії; суб’єкт-суб’єктного – спрямовує 
на соціалізацію в освітньо-науковому про-
сторі та адаптацію до суспільної взаємодії, 
впливає на формування життєвих орієнти-
рів і власних траєкторій самореалізації пе-
дагогів, розвиток творчого потенціалу пе-
дагогів; інформаційного – формує змісто-
ву наповненість інформаційних баз щодо 
методичного та статистичного забезпечен-
ня освітнього процесу та цілеспрямоване 
застосування інформаційно-комунікацій-
них технологій (ІКТ) у формуванні та під-
тримці студентоцентрованого середови-
ща навчання у медичних ЗВО в інтересах 
суб’єктів освітнього процесу; компетент-
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нісного – набуття та розвиток професійної 
компетентності наукових та науково-педа-
гогічних працівників медичних ЗВО; інно-
ваційного – орієнтує на реалізацію засад 
педагогічної інноватики, застосуванню су-
часних методик навчання та засобів інфор-
маційно-технологічного сервісу в медич-
них ЗВО [2].

Зміст навчальної програми курсу підви-
щення кваліфікації наукових та науково-
педагогічних працівників медичних ЗВО 
відповідає сучасним тенденціям трансфор-
маційних процесів в освіті, зорієнтований 
на соціально-економічні запити суспіль-
ства та на потреби здобувачів освіти. 

У навчальній програмі визначено за-
гальне ядро знань, яке доповнюється за-
лежно від галузевих, технічних, регіональ-
них та інших умов освіти. У межах вивчен-
ня курсу «Організація та підтримка дис-
танційного та змішаного навчання у медич-
них ЗВО» визначено, що віртуальне освіт-
нє середовище надає безліч механізмів у 
процесі перенесення акценту з діяльності 
педагога на продуктивну навчально-освіт-
ню діяльність здобувача освіти: всі цифро-
ві та ІКТ технології спрямовані на створен-
ня умов самостійної роботи з базами та біб-
ліотеками інформації. Освітня діяльність у 
віртуальному середовищі дає можливість 
задіювати розумовий резерв та переорієн-
тувати освітню діяльність здобувача осві-
ти на розвиток здатності думати, аналізу-
вати, аргументувати і приймати в підсумку 
правильні рішення, що створює умови для 
самоствердження, самореалізації і само-
визначення особистості та є результатом її 
само організації, крім того, відбувається пе-
рехід від суворо регламентованих контро-
льованих способів організації педагогічно-
го процесу до розвиваючих, що активізує 
стимулювання, організацію творчої, само-
стійної діяльності.

Послідовність та логіка змістових моду-
лів та тем розробленого курсу дозволяють 
педагогічним працівникам оволодіти су-
часними інструментами, методами та тех-
нологіями формування та управління циф-
ровим освітнім середовищем, інформацій-

но-комунікаційними технологіями, необ-
хідними для успішної організації та про-
ведення педагогічної діяльності. Загальна 
структура курсу «Організація та підтримка 
дистанційного та змішаного навчання у ме-
дичних ЗВО» для підвищення кваліфікації 
наукових та науково-педагогічних праців-
ників медичних ЗВО подана на рис. 2.

Рис. 2. Загальна структура курсу 
«Організація та підтримка дистанційного 
та змішаного навчання у медичних ЗВО»

Зміст практичних занять формувався за 
такими напрямами:

- імерсійні технології як новий спосіб 
отримання інформації. Специфіка інтерак-
тивності у VR/AR-технологіях: наочність, 
деталізація, залученість, фокусування та 
безпека;

- переваги сервісів Google Hangouts 
Meet, ZOOM, My Own Conference у зміша-
ному навчанні; переваги і недоліки сервісів 
для організації навчання, зустрічей і обмі-
ну інформацією;

- інформаційно-навчальна платфор-
ма НМУ імені О. О. Богомольця «Likar 
NMU»; особливості роботи з навчальним 
контентом;

- використання сервісу Sparkol 
VideoScribe для створення інтерактивних 
навчально-методичних матеріалів; 

- роль скрайбінга (відеоскрайбінга) для 
забезпечення доступного навчального кон-
тенту; різновиди скрайбінга, етапи ство-
рення; інструменти для створення відео-
скрайбінга;

- віртуальні онлайн-дошки для реалізації 
інтерактивного навчання в дистанційному 
та змішаному форматах; особливості вико-
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ристання дошки Miro (RealtimeBoard), її 
функції і можливості; 

- формування й представлення на-
вчального контенту з урахуванням світо-
вих тенденцій, спрямованих на гнучкість 
та доступність освіти; цифрова розповідь 
(Digital Storytelling) як комбінований на-
вчальний засіб (Prezi, Keynote).

Однією з форм освітньої діяльності на-
укових та науково-педагогічних праців-
ників на курсах підвищення кваліфікації 
є виконання випускних творчих проєктів. 
Проєкт на діяльність є важливою формою 
самостійної освітньої діяльності наукових 
та науково-педагогічних працівників ме-
дичних ЗВО, у процесі якої вони вдоско-
налюють знання, уміння та навички про-
ведення наукових досліджень, організації 
самостійної творчої діяльності, управлін-
ня проєктами. Виконаний проєкт допома-
гає визначити рівень професійної підго-
товки педагога (теоретичної та спеціаль-
ної), умінь діалектично мислити та творчо 
застосовувати знання у процесі вирішен-
ня проєктних завдань на практиці. Орієн-
товна тематика індивідуальних творчих 
проєк тів містить такі напрями:

- розроблення освітнього відеоконтенту 
за допомогою сервісів Canva, Crello, OBS 
Studio, Camtasia, YouTube та ін.;

- створення завдань на закріплення, 
узагальнення, контроль знань за допомо-
гою сервісів Learningapps, MyTestXPro, 
OnlineTestPad, Kahoot, Quizlet тощо;

- створення інтерактивних завдань за до-
помогою сервісів Learningapps;

- створення електронного портфоліо ви-
кладача; 

- розроблення онлайн-курсу за допомо-
гою сервісів Canva та Camtasia.

У результаті засвоєння програмного ма-
теріалу курсу «Організація та підтримка 
дистанційного та змішаного навчання у ме-
дичних ЗВО» науково-педагогічних пра-
цівників мають розвиватись такі компе-
тенції, необхідні для успішного здійснення 
освітньої діяльності:

- інформаційна грамотність (Digital 
Fluency) – здатність знаходити, аналізувати, 

інтерпретувати і критично оцінювати інфор-
мацію і контент у цифровому середовищі;

- уміння і навички комунікації і співп-
раці в цифровому середовищі – здатність 
взає модіяти за допомогою цифрових тех-
нологій, знання правил і норм поведінки 
в процесі їх використання та комунікації 
в цифрових середовищах, уміння адапту-
вати комунікаційні стратегії до конкретної 
аудиторії, враховувати культурне і наукове 
різноманіття в цифровому середовищі; 

- здатність створювати і редагувати циф-
ровий контент у різних форматах, модифі-
кувати і підвищувати якість інформації та 
контенту; 

- уміння і навички захисту персональ-
них даних, пристроїв і цифрового контен-
ту, забезпечення безпеки фізичного і пси-
хологічного здоров'я користувачів;

- здатність визначати технічні пробле-
ми, що виникають при роботі з цифровими 
пристроями, і вирішувати їх.

Висновки і перспективи для подальшого 
дослідження. Розроблена програма курсу 
«Організація та підтримка дистанційного та 
змішаного навчання у медичних ЗВО» для 
підвищення кваліфікації наукових та науко-
во-педагогічних працівників медичних ЗВО 
ґрунтується на основних науково-теоретич-
них підходах сучасної педагогічної науки, 
передусім на основі інформаційного підхо-
ду як одного із стратегічних напрямів дер-
жавної політики в освітній галузі, яка орієн-
тована на підвищення ефективності освіт-
нього процесу за рахунок створення та під-
тримання цифрового освітнього середови-
ща закладу вищої медичної освіти. Методо-
логічними засадами для впровадження про-
грами є концептуальні положення синерге-
тиного, компетентнісного, системного, ак-
меологічного та інших підходів. Системний, 
акмеологічний, синергетичний, суб’єкт-
суб’єктний, інформаційний, компетентніс-
ний та інноваційний методологічні підходи, 
які забезпечують успіх упровадження нау-
ково-педагогічних досліджень, є актуаль-
ними в системі післядипломної освіти нау-
кових та науково-педагогічних працівників 
медичних ЗВО.
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Важливим теоретичним базисом для 
створення програми курсу є закордонні та 
вітчизняні концепції педагогічної науки, 
сучасні ініціативи у сфері глобалізації та 
інформатизації освіти, наукові досліджен-
ня застосування технологій та засобів су-
часних інформаційно-комунікаційних тех-
нологій у педагогічній діяльності.

Аналіз результатів упровадження роз-
роб леної програми в діяльність Інсти-
туту післядипломної освіти НМУ імені 
О. О. Богомольця протягом 2021– 2022 ро-
ків демонструє позитивні результати в роз-
витку професійних компетентностей нау-
кових та науково-педагогічних працівників 
медичних ЗВО.


